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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRDn/ll Ml uc-m ad ,, , -*«««
EGYLETE » « UO^HEtV^,

í I FltTP VZ ürvn i t'..e 1.1/I . _ Cl -,T , n— __________________ V/ll I L™.Elollzetési dijak: Egész évre i frt. Fél évre 2 frt. Negyed 
evre 1 frt Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész 
erre trt — Hirdetések es előfizetési dijak a kiadóhivatalhoz 

(l>etogh Pál köny v nyom (Iája) intézendők 
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap. '

Egészségügyi szorgos teendők-
Szakemberek által általánosan elfoga­

dott nézet az. hogy az emberi és állati ragá- 
lyos betegségeket a levegőben úszó, apró 
áriatkák okozzák, melyeket szabad szemmel 
nem lehet látni s melyek csak apró pontok­
nak látszanak egy annyira nagyitó üveg 
alatt _ is,_ mely a patkány-túrást a Zernyest 
mietti Kiráiykő havas nagyságúnak mutatná, 
b-zeket átadóban baczilluso <nak nevezik s 
megszámlálhatatlan rajokká szaporodnak 
mindenütt, a hol növényi és állati anyagok 
nagyobb rothadása foiy.*)

tudva van ugyanis, hogy az istállók 
tahikon es városokon nincsenek kellő tisztán 
tartva, hogy az istállók h i d 1 á s a i 
aljat ritkán vagy sohasem 
takarítják ki, s igy még akkor is 
roppant fészke van falukon és városokon a 
bacziilus rajoknak, ha a trágyát és más hul­
ladékot mindennap kitakarítják is.

Erre eddig nem terjedett ki a megyei, 
városi és központi hivatalos szakférliak 
figyelme az eddigi intézkedésekből látható- 
^a§b Pedig a szem előtt való rondaság elta­
karítása nem sokat érhet, ha az elrejtett 
évről-évre ott marad állatok és emberek köz­
útién közelében. Az ivóvíz rosszaságának 
is oka egyrészt ebben rejlik.

Xem lenne tehát szükségtelen az istállói 
hidiások aljának az évenként 
alább kétszeri kitakarítását is el­

rendelni s ezt szigorú és felsőbb ellenőrzés 
mellett végre is hajtatni.

Ezen kívül szintén a rejtett rothadó 
anyagok közé tartozik a juh és kecske-paj­
tákban sokszor évről-évre egy öl fok osságra 
is felhalmozódó juh trágya, hasonlóan a 
sertésólakban és alatt is.

Felelős szerkesztő: v-
IX -wj • . ^ 1- oinunkatars:!>'• Vajda Emil. Pogány Kornél.

c . Távsszerkesztök:
Soljmossi Endre. Ember, Árpád

Kiadó- é3 laptulaj Ionos: Betagh Pál.-

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőhez in 
tezendók. Kéziratok nem adatnak vissza. — Hirdetmények 

olcsó árszabály szerint számíttatnak.
Hyiltter petit sora 15 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr

Ezek elhanyagolásával pedig keveset 
érhetnek az utcza ás sáncztak ári tás ok.

Gazdáink főleg télen végezhetnék ezek­
nek a szántókra és kaszálókra takarítását 
hétről-hetre, mikor sürgős mezei munka nem 
akadályozza; de úgy látszik, hogy évenként 
kétszer is megújuló parancs és vizsgálat 
nélkül nem teszi s pedig igy a trágyáié sem 
menne kárba az udvaron.

Úgy látszik, hogy nálunk a hires Pet- 
tenhoier tanár szakszerű vizsgálódásainak 
eredménye az egyetemek tantermeiben ma­
radsz egészségügynek hivatalos szakközegei 
sem alkalmazzák teljesen, csak félbe-másba

Az ily en anyagoknak mesterséges drága 
szerekkel való fertőtlenítése milliókba ke­
rülne. Jobb volna a trágyát a faluktól 
távol a mezőkön rothasztani s alkalom- 
adtán azonnal alászántani. Kaszálókon a 
csapós tavaszi esők amu

is £fJ6,bek között Derzsi Józsefnek általunk
is ismertetett „Élei könyve“ illető lapjait. Szerk.

Udvarok és kisebb gazdák csűrös kert­
jeiben több helyt éveken át hever és rothad 
sok polyva, törek és szalma-roncsalék lá­
tatlanul.

Az is figyelembe veendő, hogy a gazdák 
eléggé el nem Ítélhető gondatlanságból a 
téh 5 — 6 hónap alatt a büdös és sö:ét istálló­
ból soha ki nem bocsátják főleg lógó szarvas- 
marháikat jó levegőt is színi és magukat jól 

leg- I látómezőim a világosságon. Száraz, áztatatlan és 
felapritatlan takarmányt, töiökbuza kórót, 
búza- és zabszalmát ételnek velők kevés 
széna mellett Eszökbe sem jut, vagy ha 
jut is, de unják kaszával a szalmát, sarlóval 
a kórót megaprózni, ha már nincs ^ szecska­
vágóra módjuk, s még inkább unják az apró- 
zottat kádakba csekély fáradsággal bepá- 
czolva, rágást és emésztést megkönnyíteni 
s a takarmány tápértékét ez által is nagyban 
emelni.

Székely-Udvarhely, 1896. márczius 8

w^an rrfr i

A legelőre menéskor az ilyen táplálko­
zásnak, istállóban állásnak egyszerre 
v égé szakad Az állást folytonos jövés-menés, 
a csupa szárazzal való táplálkozást a gyenge 
és édes iü, a meleg és száraz istállót hideg 
esők, a melegben heverést és szunnyadást, 
hideg és nedves földön való heverés. dider­
gés, fázás és álmatlanság váltja fel e g y- 

.szerre. Nemsokára csaknem a fél csordát 
j meglepi lábfájás, szájfájás, vérvizelés, gyomorsiku- 

lás, lépfenc. Kezdődik a hatósági látás-futás az állat- 
orvosok által, napdijak özöne, zavarodás falukon a 
gazdaságban, a piaczokon stb.

Könnyű kitalálni, hogy itt is mi a nagy 
bajok fő oka. Nem egyéb, mint a minden át -

j menet nélMi hirtelen változás táplálkozásban és 
állapotban.

Meg lehet és meg kell előzni.
Reméljük, hogy hatóságaink fenn és 

alatt megtalálják a gyors intézkedés módjait

nekünk bocsátani gazdák és hatóságok, ha 
eme körülményeket közfigyelembe ajánljuk 
különösen most, mikor nagy ünnepre ké­
szülünk.
____  Egy gazda.

Székelykereszt úri IV. tenyészbika 
kiállítás.

,u , A udvarhely vármegyei gazdasági egyesület 
áltál rendezett s f. évi február 29-én megtartott 
t^13ke,s,zblka_kiállitás fényesen bizonyította be az 
»Erdélyi Magyar« -szarvasmarha fajtenyésztésnek 
ereumenyet, tenyésztőink közül olyanok emelked- 
nek ki, kik már évtizedek óta törekesznek az 
erdélyi magyar szarvasmarba faj emelésére e már 
oly magas fokot értek el e faj tenyésztésével, hogy 
nemcsak versenyeznek a nyugati szarvasmai hák- 
ka , hanem azokat úgy tejelő-, hizékonyság-, erö- 
valamint ellenálló képességüknél fogva jóval fölül­
múlják.

Az idő zordsága daczára, nagy érdeklődés 
kozott folyt le a kiállítás.

T Á R C Z A.
áK® - el

A vadrózsa.
Énekes tündér játék egy > zakaszb.m. 

Szövegét irta : Váradi Antal. Zenéjét szerzé : Poldini Ede.
t- ■- l isra kerül a felg.j leányiskola növendékei által 

1896. márczius 14-én.

A tündér játék meséje: Hol volt, 
bo! nem volf, élt egyszer hajdanában egy király 

■4) királynő. Gyönyörűséges szép leánygyer­
meküket Vadrózsának hitták. Annak az 
örömére, hogy kis leányuk született, hetedhét or­
szágra szóló ünnepet rendeztek, melyre a rokono 
kon 8 az ország nagy urain s előkelő hölgyein 
■Uvül 12 javasasszonyt is meghívtak. Ezek vala­
mennyien megajándékozták Vadrózsát egy egy 

ága, kincset érő ajándékkal: szépséggel, szivjó- 
sággal, a legnemesebb erényekkel, mindavval, a 
mi csak szép, jó s kívánatos ezen a világon. De a 
tizenharmadik javasasszonyt elfeledték meghívni 
lz ünnepélyre s ez e feletti bosszújában megát 
kozta a királyleányt mondván : »Majd ha tizenöt 
éves lesz, szúrja meg kezét egy rokkán s merüljön 
100 évig tartó álomba.“

A király kiadta a parancsot, hogy minden 
rokkát, a mi csak országában létezik, Ízzé porrá 
iell zúzni. Ez meg is történt, csak egyetlen rokka

maiadt véletlenül egy öreg asszonynál, a kinek 
egyszer Vadrózsa alamizsnát vitt s a kinél meg 
látván a rokkát, kíváncsian hozzányúlt, megszurta 
az ujját s száz éves álomba merült, A király kas­
télya körül tövises csipkerózsa bokrok nőttek s 
ezek évtizedek alatt oly magasra emelkedtek, 
hogy senki sem volt képes rajtok áthatolni. A 
javas asszonyok azt jövendölték, hogy a ki a siirü 
bokrokon áthatol s a királyleányt megcsókolja, az 
fölóbreszti őt álmaiból. A király oda is ígérte leánya 
kezét annak, ki öt az átok és az álom alól felsza­
badítja. Számos szép, előkelő, daliás ifjú jor.lbálta 
meg Vadrózsa megszabadítását, de valamennyien 
fennakadtak a tüskés bokrok közt s gyászos ha­
lállal múltak ki.

Eltelt a száz esztendő s éppen a 100-ik év 
utolsó napján jött egy gyönyörű fiatal herczeg, 
hogy a királyleányt hosszú álmából életre vará­
zsolja. S ime, a tövisbokrok önkényt megnyíltak 
előtte, behatolt a király parkjába s megtalálva 
Vadrózsát, csókot lehelt homlokára. A tiindérszép 
királyleány felébredt s megmentjének karjaiba 
borulva, szive és keze drága ajándékával boldo- I 
gitotta öt.

Ezt a bájos kis népmesét dolgozta föl Váradi 
Antal tüudérjátókká s Poldini Ede irt hozzá vég­
telen behízelgő, dallamos, kiemelkedő, hatásos 
énekszámokban gazdag partitúrákká!. Szín. Az 
elbűvölt kastély a rengetegben. Az udvar népe, 
apródok, udvarhölgyek, lovagok, katonák, ajtón

állók, örök, mind mély álomba merülve, különféle 
helyzetekben Vadrózsa herczegnő (Varró Mariska) 
körül, ki orsóval kezében, rokkája mellett egy ke- 
revetre hanyatlott s úgy pihen. A kar a zümmögő 
dalt énekli. Künn a csalogány (Lestyán Juczi) 
csattogja édes-bus danáját, majd a bagoly (Técsi 
Mariska) kísérteties huhogása veri fel a néma 
csendet, Majd föllépnek a boszorkányok (1. és 2-ik 
boszorkány br. Pougrátz Clemi és Lőriuczi Etel, 
dala, kar) s elmondják Vadrózsa történetét, majd 
a 13-ik (Félegyházi Mariska) azt énekli, hogyan 
átko-.ta meg a király-leányt. A tündérjáték leg­
szebb zeneszáma az ide beszőtt s majd sólóban, 
majd karban énekelt keringő, melynek elhangozta 
után fellép a herczeg (Kiss Róza) és vadászkisé- 
rete. (Hahó, csak előre. Vadászdal. Soló és vadá­
szok kara). A herczeg megpillantja Vadrózsát, e!- 
énekli azt az édes melódiát, mely igy kezdődik : 
»Ez a hószinü szép álmodó leány . . .« s megcsó­
kolja az alvó királykisasszonyt. Vadrózsa felébred 
énekel (Duettino). Az udvari népség is felébred ; a 
kar énekli a keringöt: »A százados varázsnak 
vége ... A tündérjáték utolsó énekszáma a len­
dületes, eleven tempójú induló, melyet előbb a 
herczeg s a királyleáuy, utóbb az udvar népe 
karban énekel: »Föl hát, dalra, vig örömre, tánezra, 
Vadrózsa násza vig legyen — Dáridó völgyön! 
hegyen!«

------ ----- » ' ö J I o 1 --vvv.. V... j iij vi_7 íj xi 'yiy I« v

A megyei útadó befizetési könyvecskék nyomtatás alatt vannak s már a jövő héten kaphatók lesznek 100 drbonként I frt 50 krért BETEGH PÁL
könyvnyomdája-, papír-, Írószer- és zenemüvek nagyraktárában Székely-Udvarhelyen.
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DO. oldal. SZEKELY-UDVAR

A tenyésztő közönség kitüntetései látta ama 
tényben, hogy a magas kormány, a földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter ur ö nagyméltósága szemé­
lyeden képviseltette magát, Vörös Sándor minisz­
teri biztos, a kolozsmonostori gazdasági tanin­
tézet igazgatójával. Erdélyrészi vármegyék kül­
döttein kívül, a notabilis szakértő közönség között 
báró Jósika Samu, az erdélyi gazdasági egyesület 
alelnökét, gióf Haller Jánost, báró Bánffy Házmért, 
dr Török Albertet, Ugrón János alispánt, dr Szent- 
királyi Ákos, a k. monostori gazd. tanintézet 
tanárát, Tulogdi Sámuelt a fordái bikatelep igaz­
gatóját, ifj. Lészai Ferenczet, Somogyi Albertet, 
Sperker Ferencz, dr Gyarmathy Dezsőt, Szabó 
Istvánt, Ugrón Gáspárt, Szentkirályi Árpádot, 
Jakab L. Kolozsvár város állatorvosát, Ugrón 
Zoltánt az udvarhely vármegyei gazdasági egye­
sület tisztikarát, stb. stb láttuk megjelenni.

A tenyésztők között kimagaslik a már régóta 
feltűnt Sperker tenyészete, e tenyészet production 
mely a tenyésztő 19évi munkájának sikeres eredmé­
nye, meglepő, a kiváncsi szem nem képes eléggé ki­
aknázni a tenyészet egyedeinek fejlődését; méltán 
megilleti e tenyésztőt nemcsak a szorgalom és ki­
tartásért, de az áldozatért is, mit az erdélyi magyar 
szarvasmarha faj cultiválásán tett az első hely, s 
gazdáinknak köszöneté, hogy ily páratlan tcnyósz- 
anyagot szolgáltat s ezáltal nemcsak saját tenyész­
tését törekszik emelni, hanem úgy a kisebb, mint 
nagyobb tenyésztőknek kitűnő anyag szolgáltat­
ván tenyészetük előmenetelében segédkezik s ez 
általaz annyi oldalról megtámadott, erdélyi magyar 
szarvasmarha állományunk erősbödik.

E kiállításon Sperker 8 drb bikáját mutatta 
be, eltekintve e tenyészettől; mely már régebb 
megszerezte magának a babóvh, igen sok tenyész­
állat vonta magára a figyelmet, mintegy bebizo­
nyítva azt, hogy ha az erdélyi magyar szarvas­
marha a kellő takarmányozás és kellő gondozásban 
részesül, bármily haszonczólra, versenyképes. A 
dr Gyaamathy Dezső, szentpáü birtokos, 2 éves 7 
hónapos 3 drb bikái, habár látszik, hogy a tenyész­
tés kezdetleges s még nem öltött tenyész-irány 
jelleget, kitünően megálltak a magok helyén.

. Sok volna a sok tenyésztő tenyésztéséről 
kiiiön-külön Írni, de Írhatom, s talán ellenmondást 
nem fogok kapui azoktól, kik e kiállításon részt 
vettek, ha azt Írom, hogy az erdélyi magyar 
szarvasmarha faj-tenyeszete udvarhely vármegyé­
ben áll a legmagasabb fokon Erdélyben, mit a 
kiállítás productumai is fényesen bizonyítanak be.

Nem szólok többet, nem akarom az egyes 
tenyésztők tenyész-irányát birálgatni, azthivatot- 
tabb tolira bízom, még csak a kiállítás és a vásár 
eredményét említem meg.

A tenyészbika-kiállításra, február 29-én, fel­
hajtatott 13 nagy- c8 kisteuyészlö, összesen 71 
tenyésztő állal 122 drb bika 1-6 évesig.

Díjazva lettek a tenyésztők által kiállított 
bikák közül:

I. díjjal (200 korona) : Sperker Ferencz, 
>Z 8 o b r i< 2 éves bikája.

II. díjjal (150 korona) : Dr Gyarmathy Dezső 
*J ó k e d v Ü« 2 éves 7 hónapos bikája.

III. díjjal (100 korona): Nyikuláj László 
»B o d o r< 2 éves bikája.

ÍV- díjjal (50 korona): Bokor János »F i c z- 
k ó* 2 éves bikája.

A községi bikák közül :
I. díjjal (50 korona): Székely-Keresztnr köz­

ségi bika.
íí- díjjal (30 korona): Bözöd községi bika.
III. díjjal (20 korona) Betfalva községi bika.
Továbbá arany oklevéllel lettek kitüntetve 

a magasabb tenyésztésért: Sperker Ferencz, br 
Kémény Béla és dr Gyarmathy Dezső.

Ezüst oklevéllel tüntettek ki a tenyésztés 
terén tanúsított szorgalomért: Péter Áron, Toásó 
Gergely, Ugrón Zoltán, Nyikuláj László, Palhegyi 
Sándor, Fazakas Ferencz, Buzogány J mos, Horcze 
Mihály, I ekete János, Szentkirály; Árpád és báró 
Gamerra Oszkár tenyésztők.

A márc/ius 1-ón megtartott tenyészbika vá­
sár alkalmán felhajtott 88 tenyésztő által 144 drb 
1 lka, a kedvezőtlen időjárás akadályozta ugyan a 
vásár kedvező eredményét, mert nagyon sokan el 
ha'asztották úgy magánosok, mint községek a 
Ienyész állatok beszerzését, mégsem mondható 
kedvezí-tlennek Kiadatott 40 drb tenyészbika, 
11337 írt értekben, ebből az Ud varhely vármegyei 
Gazdasági Egyesület megvett 12 drbot 2890 frt 
értékben.

Ezekből a számokból látszik legjobban a 
kiállítás sikere, az erdélyi magyar szarvasmarha 
faj emelkedése, a tenyésztők törekvése 
galma, melyből nem kevés osztályrész jut 
Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesületnek

yf

van, 
az

es szor-
az
is.
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Kilátás városunk emelkedésére.
Minden haladni akaró városnak érdekében 

fekszik, hogy lakóinak számát növelje, mert ha 
több lakója, nagyobb a fogyasztás és akkor az 
ipar és kereskedelem fölvirágzik.

Ezekre most városunknak kilátása 
mit az alábbiak alapján könnyen megérthet 
olvasó:

M. kir. helügj'miniszter. 112157,—III—1895, 
Udvarhely vármegye közönségének Sz.-Udvarhely.

Szombatfalva kisközségnek Sz. Udvarhely 
várossal való egyesítése tárgyában m. évi deczem- 
ber hó 19-ről 22140. sz. a. kelt alispán! jelentéssel 
felterjesztett tárgyalási iratokból, különösen pedig 
Székely-Udvarhely város képviselőtestületének 
m. évi május hó 6 án 58. sz. a. kelt határozatából 
az tűnik ki, hogy a nevezett város ezen reá nézve 
nagyobb jelentőségű és feritos ügyet alapos, be­
ható tárgyalás alá nem vette, hanem egy beadott 
indítvány alapján egyszerűen a napirendről levé­
tetni határozta.

Minthogy pedig a kérdéses egyesítés mellett 
általános közigazgatási tekintetekből, de különö­
sen a város fejlődési, közrendészeti, közbiztonsági 
és közegészségé nemkülönben a kereskedelmi és 
iparfejlődési szempontokból oly nyomós indokok 
forognak fenn, hogy azok alapján Szekely-Udvar- 
hely város nemcsak Szombatfalva községnek, ha­
nem a vele hasonló viszonyban álló Bethlenfaiva 
és Kadicsfalva községeknek is egyesítése komoly 
megfontolást igényel.

Ennélfogva a felterjesztett iratokat oly fel­
hívással küldöm vissza a vármegj'e közönségének, 
hogy Székely-Udvarhely város közönségét uta­
sítsa, miszerint a nevezett községeknek a városhoz 
való csatolását, e fennforgó és a város jövő fejlő­
désére nagy horderejű indokok és szempontok 
alapos és beható megfontolása és tanulmányozása 
mellett újból tárgyalja és annak alapján részlete­
sen megokolt határozatot hozzon.

A nevezett város által hozandó újabb hatá­
rozatot aztán a vármegye közönsége az 1886. 
XXII. t.-cz. 162. §. alapján tárgyalván, az összes 
iratok felterjesztése mellett hozzám az egyesítés 
és a községi pótadó viselésében való részesülés 
feltételeinek megállapítása iránt is részletesen 
indokolt javaslatot tegyen. Budapest, 1896. febr. 
hó 11-éu. Dr Fasoho Moys Sándor, s. k , m. tan.

A fentiek alapján az alispán a következő át­
iratot küldötte:

Székely-Udvarhely város r. t. város tekinte­
tes képviselőtestületének helyben.

A uagyméltóságu m. kir. belügyminiszter 
urnák Sz.:Udvarhely r. t. városnak, Szombatfalva, 
Bethlenfaiva és Kadicsfalva kis községekkel való 
egyesítése tárgyában f. évi február hó 11-én ] 
112157— 1896. sz. a. kelt magas rendeletét hiteles I 
másolatban ide mellékelve közlöm.

A belügyminiszter ur ő nagy méltósága föl 
ismerte a város helyzetét, s reá mutat azon útra, 
a melyen a város hatalmas fellendülésnek és fej­
lődésének az alapját meglehet vetni.

Szombatfalva, Bethlenfaiva és Kadicsfalva 
községek becsatolása által künnabb tolva a város 
hatarait és nagy területeket hódítva meg, a me­
lyeken tér adatnék a város minden irányú fejlő 
desere s 2500 lelket nyerve még. hogy jövőre ezek 
is, mint a város hű polgárai mindnyájan a város 
boldogulásáért munkáljanak és fáradozzanak, a 
város nagygyá fejlődésének, jövő boldogságának, 
felvirágzásának, gazdagságának vessék meg alap­
ját, miként a hős hadvezér, ki hazája területét uj 
országok meghódítása által nagyobbitja.

Ugyanezért a legmelegebben ajánlom a vá­
ros képviselőtestületének a belügyminiszter ur 
magas rendeletében fölhozottak komoly, higgadt 
megfontolását s ismervén a tisztelt képviselőles- 
tület tagjainak felvilágosult és hazafias szellemét, 
s önzetlen buzgalmát szeretett széke'y anyaváro­
sunk ügyei körül, nem kétlem, hogy a képviselő­
testület ezen ügybeu hozott határozatával hü 
maradt önmagához, hü azon felvilágosult magas 
szellemhez, mely eddig is vezette, s határozatával 
dicsőséget hoz e városra, s boldogabb jövőt teremt 
fiai és unokái számára.

Sz.-Udvarhely, 1896. február 24.
Ugrón, alispán.

KÜLÖNFÉLÉK. ~
Tekintettel a Budváron felállítandó millen- 

náris elmékoszlop érdekében megindult moz­
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat héiröl-hétre nyugtázza

Újabban adakoztak : Jakab Elek orsz. levól- 
taruok ur s tudomány-akadémiai tag 69 frtnyi szén 
gyűjtéséről már egyszer beszámoltunk, azonban a 
gíujto kívánságára való tekintettel itt adjuk az 
adakozók díszes névsorát: Jakab Elek 5 frt 
Hegedűs Sándor 5 frt, dr Székely Ferencz 3 
tri, Szilagy, Sándor 2 frt, Máté Sándor 1 frt 

egedus István 1 frt, Sáudor János I frt 
kely Elek 1 frt, Karlovszky Endre 1

szám.

Szó- 
frt, dr

Csánky Dezső 1 frt, Gidófalvy I«tván 1 frt, 
Bedö Albert 2 frt, Nagy Gábor 1 frt, Ráth 
György 1 frt, Horváth Sándor 1 frt, Turóczy 
Adolf 2 frt, dr Csulak Lajos 1 frt, Vajda Ottó 
2 frt, Bölcs Gyula 1 frt, Kereszti Sándor 1 frt, 
Kövecsi Györgyi frt, Györffy Gyula 2 frt, Kiss 
Aron 1 frt, Borszéky Károly 1 frt, Borszéky Soma 
2 frt, Szily Kálmán 1 frt, Rucsinszky Lajos 1 
frt, Bartalus István 1 frt, dr Bah) József 1 frt, dr 
Burovszky Samu 1 frt, N. N, 1 frt, Gyertyánffy 
István 3 frt, Hermann Antal 1 frt, Király Pál 1 
frt, Nagy Gyula 1 frt, Pettkó Péla 1 frt, Illésy 
János 1 frt, György Aladár 1 frt, Pauler Gyula 
2 frt, Pázsiut Mihály 1 frt, özv. Lal-atos Já- 
nosné (Pintye Liua) 5 frt, Gyulai Pál l frt, 
Derzsi Káioly 1 frt, Kozma Gyula 1 frt, Huszár 
Adolf 1 frt, N. N. 1 frt. — Újabban adakoztak: 
Fülei Szántó Samu osztálytanácsos Budapest 3 
frt, Oláh Antal plébános 57. szárnn ivén Keresz­
tár: Oláh Antal 2 frt, Lengyel Márton 1 frt, Aj- 
váez Kristóf (2-od Ízben) 50 kr, Szenkovits 
Márton 30 kr, Kazatsay Miklós 50 kr, N. N. 20 
kr, Borbát Dániel 50 kr, dr Jankovits Pálné 50 
kr összesen 5 frt 50 kr, Bonyhay Károly tár. és 
postafőnök 200. ivón Kismartonos 6 frt 20 kr, P. 
Sántlia Ang. István 365. ivón Vajda-Hunyad 22 
frt 10 kr. Fogadják a gyűjtők és a nemeslelkü 
adakozók a mill, bizottság leghálásabb köszöne­
tét. Főösszeg: 3243 frt 34 kr.

— Meghívd. A millenniumi bizottság elnök­
sége tisztelettel kéri a választmány tagjait, vala­
mint azon polgárokat, kik az oszlop tőkéjéhez bár­
mily csekély összeggel járultak és járulni fognak, 

j bőgj' a folyó hó 12-én délután 4 órakor a 
városház termében tartandó értekezletre 
megjelenni szíveskedjék. Tárgy: 1. Titkári jelen­
tés. 2. Oszlopterv bemutatása. 3. Az oszlopel- 
helyezós végleges elhatározása. 4. A leleplezés 
napjának kitűzése. 5. Az ünnepi programra meg­
beszélése. 6. Indítványok.

— Örömmel jelezzük, hogy K a s s a y F.
Iguácz polgármesterünk súlyosabb betegségéből 
fölgyógyult s nemsokára ismét átveszi városunk 
ügyeinek vezetését.

— Fényes estély. Minden tekintetben fényes 
sikerű esi ély t adott dr Solymossy Lajos, a föreálisk. 
igazgatója, az intézetben levő vendégszerető laká­
sán. Ez az első nagy estély, melyet a szives házi­
gazda rendezett, mióta a ház uj uruőt nyert, ki 
nagy előzékenységgel fogadta vendégeit s mindent 
elkövetett, hogy jól s otthonosan érezzék magokat. 
A megjelentek díszes névsora a következő: Dr 
Voithuó, dr Bogdánná, Dózsáné, Török Bódogné, 
Hlatkynó, Fankovichné, Pálifyné, Dorosné, Cse- 
hélyné, dr Demeter Károlyné, Györfi Erzsi, Doros 
Ilona, Hochschild G. Neszvadba K. Hann Pepi. 
Oroszfái Mikó Árpád főispán, Jung Cseke Lajos, 
Györfi Titusz, Diernár Károly, dr Bogdán Audor’ 
Sebes! Ákos, Török Bódog, Jakab Gyula, Pálffy 
Ferencz, dr Voith Gerő, Ugrón István, Sándor 
Mózes, dr Ráczkövy Sámuel, Bedö Ferencz, De- 
méuy Fereucz, Tompa Árpád, dr Vajda Emil, dr 
Rózsa Géza, Pogány Kornél, Haun Károly, Hlatky 
Miklós, Pálffy Károly, dr Demeter Károly, Stra- 
tziuger Emil, Doros György, Sóó Gáspár; dr Va- 
leutsik Fereucz, Barabás Jenő, Csehély Adolf, 
Dózsa Jakab, Mikó Pál. Az Ízletes menu alatt el­
kezdődött a pohárköszöntök árja s fűszerezték a 
kedélyes estét s hangulatossá tették a mulatságod 
tx tósztok sorából fölemlítjük a kővetkezőket: A 
házigazda (a vendégekre), Mikó Árpád (a házi­
gazdára) Jung Cseke Lajos (Mikóra), dr Vajda 
(a nőkre), Bedö Ferencz (a háziasszonyra), dr 
Vajda (Jung Cs. Lajosra), Pálfy K. (Sebesi Ákosra), 
Sebesi Ákos (a föreálisk.tanáraira), Hlatky (Sándor 
Mózesre), Pálffy F. (Stratziugerre), Hann Károly 
(Diemárra), Csehély (a bírákra), Sebesi Ákos (Sóó 
Gáspárrá), Hlatky (Jakab Gyulára), Sebesi Ákos 
(a sajtóra s annak főszerkesztőjére), dr Vajda (Ug- 
roura és Diemárra), Sebesi (Dorosra), Györfy (,|r 
Raezkövyre), Pálfy K. (Török B. és dr Bogdánra) 
Haun (Bedöre). Felköszöntötték Pálfy Károlyné ö 
usgat (Torok Bódog), dr Valentsik Ferenczet és 
jegyeset (Hann Károly) stb. A kedélyes vacsora 
utau egy kis rögtönzött házi hangverseny követ- 
kezelt a melyben dr Solymossyné, dr Bogdánná, 
Neszvedba Kat.cza, dr Vajda Emil, dr Bogdán 
Andor es dr Rozsa Géza szerepeltek. A vendégek 
csak az éjféli orak után oszlottak haza.

1 , ,., Marczius 15. A nagy napok 48 ik évfor 
dulojat, a dalegylet, mint a márczius 15 iki ünue 
p- ly rendező állandó bizottság dr Vajda Emil 
elnöklete mellett, az idén is méltó kegyeletes ün­
neppel iiii meg. Az érdekes ünnepélyt, mely d. u. 
d órakor lesz az iparos önképzö nagytermében a 
kővetkező műsor mellett tartják meg; 1. Hunyadi 
induló. Előadja az első zeuekar 2. Hymuusz. Ko­
vács Mihálytól. Előadja a dalegylet. 3. Alkalmi 
beszed. Tartja Embery Árpád tanár. 4. Szózat. 
Egressitol. Előadja a dalegylet. 5. Alkalmi szava­
lat Zengliczky Károly, egyl. m. tag által. 6. Honfi- 
da . Vocekatol. Előadja a dalegylet. 7. Győzelmi 
dal. Huber Károlytói. Előadja a dalegylet. 8. Rá-
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kóczy induló. Az első zenekar által. — A dalegy­
let a város polgárságát falragaszokon fogja föl- 
hívni a tömeges részvételre. Bemeneti dij tetszés 
szerinti. Az ünnepély kezdetét 3 mozsár-ágyú lövés 
jelzi. A dalegylet 10 év óta rendezi ez ünu épé- 
lyeket evről-évre.

, ~ Márcz,us l5"iki ünnepélyek. A helybeli m. 
kir. all. föreáliskola önképzőkörének műsora: 1. 
Nyitány. Előadja az ifj. zenekar. 2. Szózat. Egres- 
sitői. Énekli az ifj. ve* yeskar. 3. Alkalmi beszéd. 
1 tirtja az ifj, öuképzökör elnöke Gomberth Árpád 
Vili. t. 4. Rákóczi induló, Szt. Gálitól. Énekli az 
ifj. veg.y6S kara. 4. »Talpra magyar « Petőfitől. 
Szavalja Flórián János VI. o. t 6. Talpra magyar! 
Hubay Jenőtől. Énekli az ifj. vegyes kara. 7. 
»Szabadságharczunk 48. évfordulóján.« Irta' és 
felolvassa Stepper Károly VIII. o. t.‘ 8. »Márczius 
15.« Irta Zalai Soma. Szavalja Fodor Boldizsár 
Vili. o. t. 9. Hunyadi induló. Előadja az ifj. zene- 
k ra. Az tinuepély kezdete d. e. 11 órakor. — A 
róm. kalh. fögymn. önképzőköre: 1. Rákóczi-in- 
duló. Előadja a fögymn. zenekara. 2. „Talpra ma­
gyar!“ Szavalja Solyom Antal VII. o. t. 3. Nem­

it). szám.

zeti zászló. Előadja a fögymn. ifj. énekkara. ■*. 
Alkalmi beszéd. Tartja Diernár Emil önképzököri 
elnök 5. Nópdal-eg) veleg Összeírta Kozák kar­
mester, előadja a fögymn. zenekara. 6. »Petőfi 
sírja.«_Irta Bartók L Szavalja Jáuoey Dezső VII. 
o. t. 7. »Szózat.« Előadja az ifjúság énekkara. 8. 
»Bezáró beszéd.« Tartja Kovács Janos, az önkép­
zőkör vezető tanára. 9. „Toborzó-induló.“ Előadja 
az ifj. zenekara. — Az ev. ref. kollégiumé: 1. »Al­
kalmi induló.«Előadja az ifj. enekar.2. »Nemzeti 
dal.« Petőfi S.-tól. Szavalja Teleki Endre VIII. o. 
t. 3. »Szabadság dal.« Huber K.-tól. Énekli az ifj. 
dalkör. 4. „Márczius 15.“ (Pályanyertes óda.) 
Irta Incze Zoltán VIII. o. t., előadja Szász József 
MII. o. t. 6. »Riadó.« Énekli az ifjúsági Dalkör. 
7 „Millenniumi óda.« Irta Szabó Jenő, szavalja 
Sebeii Arthur VIII. o. t. 8. »Rákóczí-iuduló.« 
Huber K.-tól, énekli az ifj. dalkör. 9. Zárszó s a 
Gidófaivi-ösztöndíj kiosztása Gönczi Lajos igaz­
gató-tanár által. 10. Induló. Előadja az ifjúsági 
zenekar. B

— Énekes színi előadás. Az állami felső 
leányiskola f. hó 14-éu tartandó előadása a követ­
kező érdekes műsor mellett foly le,: 1. Nópdalegy- 
veleg. Szentirmay Elemértől. Előadja a felső leány­
iskola teljes énekkara, zongorakisóretteJ. 2. »Ka­
tinka eszménye.« Vígjáték egy felvonásban. 
Személyek. Özv, Szőke Istvaoue Hanu Hermiu k 
a. Katinka, leánya Szabó Ilonka k. a, Erdössy 
Minna, színésznő Steinburg Viktoria k. a. Böske 
komornája Pálffy Nelli k. a. Korcsmárosnó. a 
»Nagy kupához« Tittel Emilia k. a. Történik egy 
hazai fürdő közelében, a »Nagy kupához« czimzett 
korcsmában. 3. Ábránd. Flotow »Mártira« czimü 
dalművéből, hegedűn előadja báró Pongrát.z Clemi 
k.a., violán kiséri dr Vajda Emil; a zougorarészt 
Varró Bertha k. a. játsza. 4. Vadrózsa. Énekes 
tündérjáték. Szövegét irta Váradi Antal, zenéjét 
szerzetté Poldiui Ede. Személyek : Vadrózsa Varró 
Mariska. Herczeg, Kiss Róza. C-alogány, Lestyáu 
Juczi. Bagoly, Tecsi Mariska. Boszorkányok : 
báró Pongrátz Ciemi, Lörinczi Erzsi, Fólegyházy 
Mariska. Udvarhölgyek : Bankó Anna, Dobay Erzsi 
Ferenczy Ilona, Láng Etelka, Ernreich Sarolta, 
Löfi Margit, Márton Erzsi, Tócsi Mariska, Daróczy 
Erzsi, Maksay Róza. A herczeg kísérete : Vadászok 
Flórián Erzsi,Lestyán Juczi,Szabó Margit,Schmidt 
Janka, Tompa Etelka, Gergely Ilona, Kandó 
Mariska, Lakatos Vilma, Zágoui Gizella. Az egész 
dalmű zongorakiséretót játsza Varró Berta k. a.
A dalműnek nyitányában közreműködik dr Rózsa 
Géza tanár. Végül nagy élőkép : 5. »A csipkerózsa« 
Az élőképben részt vesznek : Hann Pepi k. a., 
•Józsa Gyula és Török Mihály urak; Stratzinger 
Tercsi, Madarász Beatricze, Doros Ilonka, báró 
* 'Ligrátz Clemi, Mezey Ibolyka, Vajda Irma, 
Flórian Erzsi, Varró Mariska, Kiss Róza k. a.

- E. K. E. közgyűlése Ma d. u. 3 órakor, a 
kaszinó helyiségében, az E. K. E. helybeli osztálya 
ét i közgyűlését tartja, melyre a tagokat tisztelet- 
!e‘ ezúton is meghívja az elnökség.

— Föreélisk. hangversenyéről, mely a tegnap 
®‘s,e szépen sikerült, lapunk lezárása miatt csak a 
következő számunkban számolunk be.

_ Lapunk legközelebbi száma éppen márczius 
1 J-ikén jelenik meg. Tekintve a szent és magasztos 
ünnepet, mely e napot oly fontossá teszi, lapunk 
,:‘szes alakban, nemzeti szinti keretben jelenik
meg.

— A millennium ünnepélyére vonatkozólag 
dr Solymossy Lajos m. kir. áll. föreá! iskolai igaz­
ija óur egy átiratot intézett a társintézetek igaz­
gatóihoz, melyben az ezredéves ünnepnek a három 
mtézet ifjúságával való megtartását indítványozza 
$ fölhívja, hogy e tekintetben közős megállapo­
dásra jussanak. A többek között ezzel indokolja 
javaslatát: »Nézetem szerint nálunk is arra kel­
lene törekedni, hogy az erő egyesittessék, ne for­
gácsoljuk szét az imposansá tehető ünnepet apró 
particuláris ünnepekkel, hanem egyesüljünk mind

I s alkossunk valami megragadó!.. Vegyünk részt 
I ez egységes ünnepélyen mmd, a kik a tanfigyet 
I szolgáljuk, a legalsó elemi iskoláktól a legbdsőb- 

bekig.« Teljes mértékben egyetértünk e tekintet­
ben is s hisszük, hogv az életre való terv itt sem 
fog nehézségekbe ütközni. A tanári karok küldöt­
tei megállapodhatnak a terv kivitelének részié! es 
módozataira nézve. Czélszerü volna az ünnepélyt 
a szabad ég alatt tartani, pl. a felső piacztér al­
kalmas volna erre.

Á nöegyletnek f. hó 4 én tartott fillér 
estélye, melyet Jakab E. és Hann P. k. a. ren 
deztek igen szépen sikerült. Általános tetszés 
ben részesült br. Pongrátz Károly szép hegedű 
játéka s egy élőkép, melyet iVheífier Nándor 
rendezett igen ügyesen.

Fölvilágositásul. Többek kérdésére kije­
lentjük, hogy a millennium emlékoszlop javára a 
vidékről befolyó gyűjtést főösszegében közöljük, 
azaz^azt az összeget, melyet a gyűjtő ivén kimutat. 
Kívánatra azonban részletezhetjük is. Ivy történt 
ez nagyrabecsült történettudósunk, Jakab Elek 
gyűjtésével is. Lapunk múlt számában kö­
zöltük a gyűjtést, jelen számunkban részletezzük.

A Székely-Keresziuron l. évi február 
hó 29-en tartott gazda értekezleten határo­
zatba ment, hogy a millenniumi állatkiállitá- 
son a vármegye tiszta erdélyi magyar fajú 
szarvasmarha tenyészetét bemutassuk. Fel­
kérem tehát mindazokat, a kiknek kiállításra
érdemes tiszta erdélyi magyar fajú tenyész-. 
állatjaik (bika, tehén, üsző) vannak, szíves­
kedjenek azt hozzám f. hó 14-éig bejelen­
tem. —- A szállítási és térdijak fedezéséről 
gondoskodva lesz. Székely-Udvarhelyt, 1896. 
márczius i. Ugrón János, alispán.

Kegyetlenség. F. hó 5-én Pumpuj István, 
farczádi lakos, Kovács Balázs ud vari ró! Szombat- 
faiváu ez oda beállott szekerek egyikéről egy da­
rab erdőiö lánczot ellopott. Némethi Albert szom­
batfalvi lakos a mint ezt észrevette, tettest üldö­
zőbe vette, a Küküllöu át vezető nagyhalon utói 
is érte, az eltulajdonított lánczot elvéve te le, addig 
ütötte, mig a vér megindult testéből. A szeren­
csétlen tettesnek ez elóg lett volna büntetésül, de 
nevezett, bőszült szomja kielógitóse ózdijából, 
Balázs udvarára visszavitto és ott újbóli ütlegelés 
után a kugli egy oszlopához kikötötte. A szeren­
csétlen tettes fájdalmában mint a kiűzött álla!
ordított., melyre e nép összefutott s midőn látták 
bőszültnek e tettét, undorral fordult el mindenki 
e helyről , úgy látszik az illető még nem eléggé 
próbált, mert még most sem féli a törvényt.

— Kaszinó. Ma d. u 4 órakor azon lapok, 
melyek múlt vasárnap nem adattak el, árverés alá 
kerülnek.

— Parajdi kaszinó estély. Az úri kaszinónak 
I igen elvezetés estélye volt febr. 15-én, szombaton 

es'e. Az estély műsora a k vetkesö: 1. Mártin! 
Nett! és Martini Emma kisasszonyok zongorán 4 
kézre egy igen szép operát adtak elő. 2. Síikéi 
Erzsiké és Martini Miczike népdalokat énekeltek 
zongorán kísérte Martini Netti k. a. 3. Lohengrin 
Fantasie, opera Wagnertől, zongorán előadta Már- 
tim Nett! k. a. 4. »A török bat-a«, vígjáték egy 
felvonásban, irta Grosz Gizella. A következő s-m- 
íeposztással lett előadva: Nagymama (Herepey 
Klárika), Zoltán (Martini Miczike), Mili (Síikéi 
Erzsiké), Feri (Herepey Arpádka), Török basa 
(Herepey Iluska), Basané (Martini Ella), Szobalány 
(Wéber Iduska). 5. Befejezésül egy csinos élőkép, 
bemutatva a fenti színdarabban szereplők és Wal­
lies Klárika közreműködésével. A programra min- 
den egyes pontját zajos taps követte, sőt többet 
meg is ujrázott. Igen nagy elismerést érdemel 
Mártiui Netti k. a., ki oly nagy gonddal és fárad­
sággal tanította be a kicsikéket szerepeikre, kik 
közül a legidősebb is alig zan 10 éves; Martini 
Emma k. a. pedig az élőkép előállítása körül fá­
radt igen sokat, a miért szintén őt is elismerés 
illeti. A programra végez ével Martini Netti k. a. 
a kicsikék mulattalására tánezdarabokat játszott 
zongorán s folyt a táucz igazi lelkesedéssel 11 
óráig, a mikor mindenki egy kellemesen töltött 
est emlekevel távozott s azon óhajjal, hogy az 
ilyen estélyek bár gyakrabban isnét.löd nónek 
(Tárgyhalmaz miatt csak most tehettük közzé 
Szerk.)

— Ritka vadász zsákmány. Az elmúlt hót fo­
lyamán Fancsali Ferencz és Fancsali István ritka 
szerencsében részesültek, a mennyiben ugyanegv 
nap a falu erdejében egy nagy farkast és egy 
gyönyörűen kifejlett párduez-hiuzt ejtettek el ; 
mely utóbbi egész Európában egyike a legritkáb­
ban előforduló vadaknak. A szerencsés vadászok 
mindkét vadállat bőrét és koponyáját bemutatlak 
a helybeli szolgabirói hivatalnál, hogy a duvadak 
elpusztításáért, járó jutalomban részesüljenek. A 
felvett jegyzőkönyv felterjesztetett a földmive- 
lésügyi minisztériumhoz a jutalom kiutalványo­
zásáért.

ó. J viz (értsd pálinka) ivása miatt egy 
szekeiy atyafi kevésbbe múlt, hogy orrát nem 
veszué el. Az eset megesett a következőképen; 
Kótyagos fővel men vén az utczán, a sulyegyen 
fönntartása meglehetős nagy föladat volt, meg- 
b* t.ott s a karján csüngő éles fejszére esett, mely 
orrát ketté hasitá. A szerencsétlent beszállították 
hűvösre s sebét gyógyítják.

Kegyetlenség. Egy kis állatvédelem elférne 
r.gy keddenkint a hetivásárok alkalmával. így az 
elmúlt kedden, a var utczában fát hozott egy 
székely ember s hogy a szegény állat véletlenül 
na.ra s nem jobbra ment, agyba-főbe verte az 
ostor nyelével az állatot se kegyetlen bánásmódot 
sokan nézték. Mikor valaki megszólitá a hős fór- 
fiu.., igy féléié mondván: »Ahajt ő keinö se lögyön 
nagyobb ur másnál.« Jó volna ha a rendőreink az 
ily vitézeknek megmagyaráznák, hogy nem oda 
Buda, az állat sincs fából, az is érez, annak is fái 
ha ütik. J

Katona sorozás,Megkezdődött városunkban 
js a sorozás, a környék deli székely ifjai jókedvvel 
áhnak elő szüleik s kedveseik bánatára s a korcs- 
márosok örömére. Szekeren és ki gyalog dúdolja 
a nótát: ».Édes anyám csak az a kérésem.« Hiába 
ilyen a világ sorja, ha adóba nincs különbség kö­
zöttünk, legyünk véradóba is egyformák.

~ Társaskor estélye Székely Kereszturon. A
„bzekely-kereszturi jótékony ezéiu társaskör“ f. 
ho 5 ón este sikerűit fillórestélyt tartott. Rende­
zők voltak: Árus Albertuó, Botos Ágnes k. a. és 
Bihari Mór. Az estélyt megnyitotta0 a Trézsike 
zenekara, ezt követte Pethő Istvánná szavalata, 
ki Bánkbánt szavalta s szavalata a közönséget 
valóságos tapsviharra ragadta. Nagy V. Miklósáé 
édesen csengő hangjával két népdalt énekelt fuvola 
kiséret mellett, ki a sok tapsot méltán megérde­
melte. Ezután Bihari Mór tartott sikerült szelle­
mes telolvasast. Szász Irma k. a. nagy drámai ér­
zéssel szavalta el „Pókaiué“ czimü ‘ költeményt. 
Végül Blajer Balázs, Viola Miklós, Rátz Lajos és 
Nagy V. Miklós qn irtefctje annyira áthatotta a 
Közönséget, hogy nem is fillér-, hanem dalestélyen 
képzelte magát. A sikeres estét táncz követte.

— Világítás Sz. Kereszturon. Székely-Keresz-
túr város nagyközsége a pef roleumvilágitástól me­
nekülni óhajtván, az utczai világításnál aligroint 
vezette be, maly a gázzal majdnem egyenlő vilá­
got ad. A kitűzött őzéit mindenben elérték ; a fel­
szereléssel, világítással teljesen meg vannak elé­
gedve, csak egy hibát észleltek, ez pedig az, hogy 
a ónig a petróleummal világítottak, a lámpák üve­
gei tiszták voltak s a világítás gyenge volt, most 
a világítás erős és a lámpások ablaküvegei any­
ucira pizzkosak, hogy a fényes világítás alig hat 
ki rajtuk. Felhívjuk ez irányban a nemes tanács 
figyelmét.

— A bikavásár áldozata. Sz. Keresztáron a
márczius l én tartott országos bikavásár egy em- 
bei életébe került, ugyanis: mikor kissolymosi 
Dankuj Mózes a község szelíd természetű tenyész 
bikáját rezeteken vezette volna haza, a bika 
Sz.-Keresztur község végénél megvadult s a ve­
zető Dankuj Mózest megölte.

Mulatság. Az alsósimónfalvi olvasó- és 
öuképzö-kör, igen szép eredménnyel tartotta meg 
évenként szokásos tánczvigalommai egybekötött 
dalestélyót, melyen oly nagyszámú közönség vett 
részt,, hogy a dalkör működését Istváuffy Dénes 
es Elekes Miklós sikerült szavalatát a nagy hőség 
miatt alig tudta végig hallgatni, csupéu — ennek 
caczára — Biró Domokos medeséri tanító „ön­
gyilkos« monológja ragadta el a szép közön­
séget ; .azonban szegény czigányon ki is töltötte 
bosszúját, mert a reggeli (i óra sem volt képes a 
vig közönséget eloszlásra bírni. Daczára a nagyon 
csekély belépti díjnak, 52 frt bevétele volt az 
egyletnek, melyből tiszta nyereményül 32 frt ma­
radt meg. F elül fizettek: Rrbonyi Adolf 80 krt, 
Bálint Dánt Daniel 80 krt, Dáné Mózes 40 krt, 
Maksai Lázamé 30 krt, Holkó József 80 krt, Pál 
Domokos 30 krt, Orbók Sándor 30 krt, Elekes 
Dénes 20 krt, Elekes József, Máthé Béla, Vári 
József, özv. Kozma Elekué, Fekete Dániel, Szász 
Fereuezné, Sándor Domok os, Barabás Béla, Elekes 
János, László Petemé 10—10 kr. Vajda Antal 5 
kr, \ as Lajos 5 kr, miért egyletem nevében fogad 
ják nyilvánosan is hálás köszönetemet. Szász 
íerencz, egy!, elnök. (Tárgyhalmaz miatt, csak 
most tehettük közzé. Szerk.)

— Tanitó-gyülés Udvarhelymegye tanítótes­
tületének székely keresztúri fiák köre február hó 
12-én, a székelykereszturi áll. tanítóképzőben tar­
totta meg eredménydus, rendes gyűlését, melyen 
a ritka szép számmal megjelent kartársak s az 
összes képezdei tanári kar, élükön Borbély Sámuel 
igazgatóval, még ünnepélyesebbé tették ‘az ülést. 
Péter János elnök a millennáris óv s ez évben első 
gyűlés meleghangú üdvözlete után, a. tagokat az 
uj ezredévben még nagyobb, lelkesebb munkára 
buzdítván, a gyűlést megnyitja, mely után felol­
vastatott a múlt gyűlés jegyzőkönyve. Általános 
elismerést és dicséretet érdemelt Újvári Mihályt
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kép. tanár tanítása »A vakondokok«-ról a IV. osz­
tályban, melyből igen ügyesen domborodik ki a 
régi sablonszerű levelezés, illetve rendszer mellő­
zésével az ok és okozat szerinti összefüggés alap­
ján származott módszere. Szintén nagy hatást kel­
tett Sándor Domokos kép. tanárnak fájdalmas 
érzéseket keltő „Emlékbeszéde«, tragikus véget 
ért Felméri Mózes kép. tanár felett, valamint Gál 
Imre kép. tanár nagyszabású és szakszerű érte­
kezlete az elemi rajzoktatásról, miért mindkettő a 
gyűlés elismeréssel párosult köszönetét érdemelte 
ki, mely után a számadás vizsgálására kiküldött 
bizottság tet* *e meg jelentését, miből kitűnt, hogy 
összes bevétel 62 frt 71 kr, kiadás 45 frt 60 kr, pénz­
tári készlet 17 frt 1 kr, cselekvő hátralék 36 frt 
30 kr. Jelenté ek során Belle László egy pár szak­
munka bemutatása^ megszerzésre ajánlása után 
jelenti, hogy nagys. Ugrón János alispán ur újból 
30 koronát ajánlott fel pályamunkákra. A nemes 
szivü adakozó lelkesen megéljeneztetett. Indítvá­
nyok rendén jutott kifejezésre azon általános óhaj­
tás, mely szerint a kör minden tagja iskolájában 
millenáris ünnepélyt rendez, valamint a kör lehe­
tőleg más körök csatlakozásával testületileg fog 
megjelenni az orsz. kiállításon. Az erre vonatkozó 
módozatok megállapítása a jövő gyűlés kötelessége 
leend. A tisztujitás szintén a jövő gyűlésre marad. 
Őrömmel és kartársi szeretettel fogadtattak uj 
tagokul Péter József tordátfalvi, Kozma Miklós 
fiátfalvi, Benczédi Ferencz tarcsafalvi, Dombi 
Géza, Demeter Mihály kőrispatasi tanítók, Takács 
Sarolta hidegkúti tanítónő és Németh István símén

hivatalos utazásuknál van helye és hogy a fennti 
körülmény az illető járási főszolgabirák részéről 
az illető úti naplókon minden egyes esetben iga­
zolandó, helyben hagyom.

Mert a felebbezett intézkezés az eddig köve­
tett gyakorlatnak megfelel, másfelől a vármegye 
közönsége felebbezett határozata az összes érde­
kelt községeknek kézbesittetvén, azok részéről az 
megnyugvással fogadtatott és felebbezéssel meg 
nem támadtatott.

Miről a vármegye közönségét a folyó évi jan. 
hó 26-án 26654—895. sz a. tett alispáni felter­
jesztés összes csatolmányainak visszaküldése mel­
lett további szabályszerű eljárás végett ezennel 
értesítem. Budapesten, 1896. évi február hó 12-én 
A miniszter helyett Széli Ignáez s. k., államtitkár.

Udvarhely vármegye alispánjától Sz 3836 — 
1896. alisp. Valamennyi község elöljáróságának. 
A m. kir. belügyminiszter urnák 10045. szám 
alatti rendeletét tudomásvétel végett közlöm. 
Sz.-Udvarhely’, 1896. február hó 19-én. Ugrón, 
alispán.

falvi unitár. lelkész. Ezek után határozatilag ki­
mondatott, hogy a május 6-án tartandó gyűlés, 
ünnepi gyűlés fog lenni, melyben való részvételre 
általában a közönség is fel lesz hiva, mihez képest 
a tárgysorozat egyelőre következőkép alakult : 
1. Elmélkedés a millenniumról. Belle László 2. 
történelmet tanít: Szász Elek. 3. Szaval Miklós 
György. 4. »Duett«-et énekel Tóth Vilmos, Szász 
Ferencz, zongorán kiséri Végler Gyula zenetanár. 
5. Történelem tanításának módszere és menete 
Sándor Lajos által. 6. Az orsz, kiállításra testüle­
tileg megjelenés módozata. 7. Tisztujitás. Remél­
hetőleg a képezdei ifjúság énekkara fogja a gyűlést 
megnyitni és bezárni. — Az érdekes gyűlés végez­
tével tele fővel és üres gy...............vonult az egész
tábor közös ebédre, hol az egymásután következő 
pohárköszöntök miatt csak inni, enni alig lehetett. 
A buzgó, lelkes tábornak tevékenységén legyen 
ezután is Isten áldasa. Szász Ferencz, egyl. 
jegyző. (Tárgyhalmaz miatt, csak most tehettük 
közzé. Szerk.)

Szerkesztői üzenetek.
~7 Derzs. Botrány cziműt más szavakkal már 

közöltük, azért azt közölni újra nem lehet.

hiyatIloFrész. ~
Udvarhely vármegye alispánjától. Szám : 

0240—1896. alispáni. A járási f'őszolgabirákuak 
es valamennyi községi elöljáróságnak. A vármegye 
hivatalos lapjaban idei 3492. szám alatt közzétett 
rendejetemmel kapcsolatosan tudatom, hogy a t. 
hó 1-én a szesz a budadesti börzén 50 írtban je­
gyeztetett, és így a vármegye területén szesz hek­
toliter fokja (a fogyasztási adón kívül) márczius 
™n 02 krbau árulandó. Székely Udvarhelyit 
lb96. márczius hó 3-án. Ugrón János, alispán. '

Sz. 2712—1896.a!ispáni. Felhívás Udvarhely 
varmegye gazdaközönségéhez. A nemes fűz ier- 
melese szép jövedelmet hoz s egyúttal jó mellék­
keresetet a kosárfonással foglalkozó népnek. Óhaj­
tanain, ennélfogva vármegyénkben a nemes füzet 
meghonosítani, meghonosítván egyúttal vándor-

• an ltokba :kal árazásával a kosárfonást is, mint házi 1 
ipart. Felkérem ennélfogva a megyebeli gazdákat, ! 
hogy a mennyiben a nemes fűzzel termelési kisér- 
l-tet óhajtanának tenni, ezen szándékukról engem * 
értesítem szíveskedjenek. Megjegyzem, hogy a 
nemes fűz más gazdasági czélra nem alkalmas vi- |
T«qfi0S/v aJ°nu1Uo^n. t6"yészlk- Sz- Udvarhelyt, 
1896. február ho 25-én. Ugrón, alispán. j

, ^solat. Magyar kir. belügyminiszter. 10045 í 
S Vn"a' Udvarhely vármegye közönségének 
Székely Udvarhelyen. A múlt évi április hó 6 áu 
tartott bizottság, közgyűlésében 91. szám alatt 
hozott hatarozatat, melylyel a községek szervezési 
szabályrendelete 46. §-ának ama rendelkezését 
hogy a község, es körjegyzők a járási főszolgabíró 
hivatainoz tett hivatalos utazásaik alkalmával 
aapi- es fuvardíjak felszámithatására nem jogosít 
vak megváltoztatta és kimondotta, hogyilf l tl 
zások alkalmával azok útiköltségeik felszámítására 
jogosítva vannak. Szent-Királyi Árpád áltálává* 
megye közönségé je^ett közgyűlésében szóval be­
jelentett felebbezes következtében felülvizsgálat 
alá veven, azt tekintettel arra hno-v „ • 8 *
b.li közgyűlés részéről 2 
hozzáadással, hogy !iz értett fél ■ fU ,azou

Az erdőőrök fegyverviselési, fegyverhaszná­
lati és fegyelmi szabályai. (Az 1894. évi XII. t.-cz. 
92. § ában nyert felhatalmazás alapján kiadta a 
m. kir. belügyminiszterrel egyetértőleg a földmű­
velésügyi m. kir. miniszter 1895. évi 72086. szám 
alatt.) Az erdőőrök fegyverviselése és fegyver- 
használata. 1. §. Az 1879. évi XXXI. t.-cz. 17. 
§-ábau megnevezett birtokosok erdeinél alkal­
mazott s hatóságilag felesketett minden erdöőr 
szolgálatadójától egy rövid vadászkést képező 
szurouynyal és természetes szinü viselendő bőr­
tokkal ellátott könnyű szerkezetű, hátultöltő ka­
rabélyt kap, melyet szolgálatában állandóan magá­
nál viselni köteles, Ezen fegyverzet, a szolgálatadó 
tulajdonát, képezvén, kímélendő s mindig oly álla­
potban tartandó, hogy szükség esetén használni 
lehessen. 2. §. Az idézett törvényszakasz alá nem 
tartozó magán erdőbirtokosok is elláthatják föl­
esketett ei dőöreiket a fennebb előirt fegyverzettel, 
az ily erdőőrök azonban a fegyverhasználatra 
nézve a jelen szabályzatban biztosított jogokkal 
csak abban az esetben ruházhatók fel, ka eskü 
letételi bizonyítványuk szeriufc az erdőtörvény 
37. §-a e) pontjában foglalt kelléknek megfeleltek 
s ka a birtokos az illető erdöőrt, az őrizetére bízott 
erdőterület megjelölésével, a közigazgatási bizott­
ságnak bejelenti. 3. §. A szolgálatot teljesítő erdő- 
ür az előirt fegyver használatára jogosítva van az 
ellen: 1. a ki öt nyíltan vagy orvul, élete vagy 
testi, épsége ellen irányuló szándékkal megtá­
madja; 2. ha tetten ért, vagy alapos gyanúval 
terhelt egyén felfegyverkezve lóvén, az előzetes 
felszólítás daczára magát önként meg nem adja s 
illetve a. nála levő fegyvert vagy más élet-veszélyt 
okozható eszközt a telkivás után el nem dobja 
vagy esetleg védet helyzetéből előjönni vonako­
dik ; 3. a ki figyelmeztető utasításainak öt szol­
gálata teljesítésében meggátlandó, tettlegesen el­
lenszegül; 4. a ki, mint többször büntetett kárt- 
t.evő, előzetes felhívásra az erdőből eltávozni nem 
akar. 4. §. A fegyverhasználat joga azonban fel­
tétlenül megszűnik mindazon esetekben, midőn a 
kárttevő a netalán megkisórlett el.euállás vagy 
tamadas után magát megadja vagy megfutamodik. 
Általában azokban az esetekben is, midőn a fegv- 
verbez nyúlás feltételeinek egyike vagy másika 
fennforog, az erdőőr fegyverét csak azután hasz­
nálja, miután minden enyhébb eszközök alkalma­
zása eredménytelen maradt s még akkor is a leg­
nagyobb kímélettel és csak oly mérvig, a mely a 
támadás visszaverése vagy az ellenállás légy őzé- I 
sere elkerülhetetlenül szükséges. A fegyver tehát 
mindenkor óvatosan használandó, különös fíuye- 
lemmel arra, hogy az ember élete lehetőleg kimél- 
tessek s szükségtelenül veszélynek ki ne tétessék.

Ehhez képest és a mennyiben azt a viszonyok 
megengedik, előbb a kevésbé veszélyes fegyv,., 
(szurony) használandó, mire nézve határozó befo­
lyással bir még az is, vájjon az ellenszegülő szio- 
tóu fegyverrel és pedig milyennel, vágj- mily nemű 
testi sértést okozható eszközzel van ellátva. 5 g 
Ha a fegyvernek a feet elősorolt esetekben történi 
alkalmazása folytán az ellenszegülő súlyos testi 
n egsértése következett be, az illető erdöőr köteles 
azonnal intézkedni, hogy a megsértett egyén a 
legközelebb fekvő biztos helyre szállíttassák s a 
viszonyok által nyújtható ápolásban részesittessék. 
Ezen ki vül köteles az erdőőr a fegyver használtát 
ha az súlyos testi sértést vagy halált okozott, az 
illetékes közigazgatási bizottsághoz mindenkor 
haladók nélkül bejelenteni, a lőfegyver alkalma­
zását pedig akkor is, midőn az illető egyén meg 
nem sérült vagy könnyű sebbel a helyszínéről el­
menekült. Halál esetén a tényálladék felvétele 
végett, az illetékes járási főszolgabírónál is jelen­
tés teendő. (Folyt, köv.)

= hirdetések!
Szám : 55 — 1896., vb.

Árverési hirdetmény.
A .székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó 

közhírré teszi, hogy a székelj-udvarhelyi kir járás­
bíróságnak 151/896. polg. számú végzése által, 
székelyudvarhelyi Székely Egyleti Első Takarék- 
pénztárnak, képviselve dr Kovács Mór ügyvéd 
által, farkaslaki Albert Zsigmond és társai ellen 
140 frt töke és járulékai iránti ügyben, alperesnél 
Earkaslaka községben összesen 535 írtra becsült 
következő javai u. m.: két kazal széna, Hadnagy 
Dénes beltelko mellett 25 szekérrel egy asztagba, 
135 kalongya búza, két drb pej szőrű kanczaló és 
egy egész vágás vasas kerekű hordó-szekér, ezen 
ingók Farkaslaka községházánál 1896. évi április 
hó I én délelőtt 9 órakor nyilvános árverezésen el 
«ognaa adatni, melynél az egyes javak vételáron 
azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a 
többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtó­
nál megtekinthetők. Ezúttal feihivatnak mind­
azok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat 
•rveuyesithetni ^uek, hogy elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés kezdetéig, habár külön értesí­
tést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák 
oe, mert különben azok a végrehajtás folyamát 
nem gátolváu, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni. 6

Székelyudvarkelyi bírósági végrehajtótól. 
Szekely-Udvarhelyt, 1896. február 29-óu.

— iró Sándor s. k.
kir. végrej'tö.

Egy szoptató dajka
kerestetik.

Czim e lap kiadóhivatalában megtudható.

Blbarczfalvánazágostonfalvi

vasúti állomástól egy órára fekvő, vas és szén­
savas két tukörfürdö és négy kád melegfür- 
dövel berendezve, hat vendégszoba, egy lak­
szoba és egy konyhával, egy vagy több évre 
haszonbérbe kiadd, értekezhetni

!>r Kovács Mórnál,
1 — 3 Székely-Udvarhelyt.
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* Magyar Osztály-Sorsjáték.
Az I. osztályú sorsieo-vnk i.-i-z... _ t_

ie-

10.000

fizetése mellett, II od oszt. soríjfg jíkkéÍ m ifrcUÍs O-tn estívteSrélni ! 8-^6Férték

nyeremény 1 millió VásíoW korona LrogbeT“6“7 ' 10°'000 ^°ron

II. oszt. sorsjegyek árai: egész 40 frt, fél 20 frt, tized 4 frt, huszad 2 frt.

. 11L osztály huzasa: 1896. máius I2-9R in ír- 
egy millió korona.További nyeremények 400000 qnn '^kedvezőbb esetben
*1 •*•"•*> « iiUM&ÄlÄr2*400001iOT“*

ViiÄÄSt-*?' 110 "*■ « 30 'M 6 frt, huszad 3 frt.

jegyzékekért kO krt előre betüidelTj. ‘ “"»iegyek árat, 15 kr poetadijt és nyereméuy-

Gyertyánffy Jónás fiai
vaskereskedóse Sz.-Udvarbelyt.

Gyertyán ff y Gábor
3) könyvkereskedése Sz.-Udvarbelyt.

Nyomatott a kiadótulajdonos- Betecrk Pál ha OOÖQÖOÖOöffll
etegh Pál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelyt.

1896.


